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HÍRT ZENGÜNK!
Kedves Könyvtáros Kollégák!

Az őszi számunkban összefoglalót olvashattok a Pócsme-
gyeren, az Informatikai és Könyvtári Szövetség és a Hamvas 
Béla Pest Megyei Könyvtár által rendezett szakmai napról, 
mely a KSZR 10 éves történetét tekintette át, a kezdetektől 
a KönyvtárMozin át a zöldülő könyvtári lehetőségekig. Továb-
bá beszámolunk a könyvtáros szakma legjelentősebb ren-
dezvényéről, a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 54. Vándor-
gyűléséről, mely Tatabányán került megrendezésre, amelyen 
kollégáink is részt vettek. Ezt követően egy élménybeszámoló 
következik kollégánk tollából, aki a skandináv térségben járt 
és meglátogatta a stockholmi, oslói és a koppenhágai könyv-
tárat. A Helyi érték rovatunkban rövid történeti áttekintést 
nyújtunk Pécs egyik városrészének, az Aradi Vértanúk útjának 
és környékének történetéről. Bemutatkozik Palé könyvtári 
szolgáltató helye, Szolgáltatás rovatunkban a Pécsi Légiré-
gészeti Téka és a Csorba Győző Könyvtár Régészet madártáv-
latból című kiállítását ajánljuk nektek, mely a Csorba Győző 
Könyvtártól igényelhető. Az ÖtletBörze rovatunkban az olva-
sásnépszerűsítés témájában az Olvasáskihívásokat mutatjuk 
be, és sorolunk fel pár példát. Végül tíz kiváló olvasnivalót 
ajánlunk a PécsLIT Fesztiválra meghívott írók könyvei közül. 
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10 éves a KSZR!

Pócsmegyeren került megrendezésre 2023. május 31-én az 
Informatikai és Könyvtári Szövetség és a Hamvas Béla Pest 
Megyei Könyvtár által rendezett szakmai nap. A meghívott 

előadók mindegyike a KSZR egy-egy „szeletét” mutatta be, a kez-
detek felelevenítésétől a KönyvtárMozin át, egészen a zöldülő 
könyvtári lehetőségekig.

Az ünnepi köszöntők után Ramháb Mária, egykori kecske-
méti könyvtárigazgató és az IKSZ korábbi elnöke vázolta fel azt 
az utat, hogy hogyan is formálódott a KSZR, s rögtön ki is derült, 
hogy kialakulásának kezdetei egészen 2003-ig visszavezethe-
tők. Az elért eredményeket, változásokat felsorolva összegzés-
ként kiemelte, hogy 20 év távlatából elmondható: „a KSZR az 
egyetlen lehetőség a vidék Magyarországának az egyenlő esé-
lyek biztosítására a könyvtári szolgáltatások eléréséhez.”

Az IKSZ jelenlegi elnöke, és a Bródy Sándor Megyei és Városi 
Könyvtár igazgatója Tőzsér Istvánné Géczi Andrea előadá-
sában ismertette, hogy a 19 megyei könyvtárból jelenleg 17 
rendelkezik Minősített könyvtári címmel. Ennek eredménye 
többek közt az is, hogy rengeteg változáson és fejlődésen 
mentek keresztül ezek a könyvtárak, míg sikerült elérni ezt 
a címet. Előadásában kiemelte, hogy a megyei könyvtárak 
mennyiféle választ adtak fontos társadalmi kérdésekre, 
mennyi új szolgáltatást vezettek be még krízisek idején is. 
Ennek többsége természetesen érintette a megyei ellátást is, 
a cél továbbra is az, hogy a minőségi alapértékeket szem előtt 
tartva tovább folytatódjék a megkezdett munka.

Genczinger Ildikó, a szegedi Somogyi Károly Városi és 
Megyei Könyvtár munkatársa bemutatta, hogy milyen szer-
teágazó tematikájú képzéseket tartanak KSZR településen 
dolgozó könyvtárosoknak. Utóbbiak konferenciákon, akkredi-
tált képzéseken, szakmai műhelynapokon sajátíthatták el az 
elmúlt években a szakmai alapokat, amik olyan népszerű kép-
zésekkel is kiegészültek, mint pl. a mesemondás módszertana 
az alapoktól, vagy az tanfolyam, ami azzal kecsegtette a mun-
katársakat, hogy elvégzése után hatékonyabban tudnak majd 
kommunikálni a fenntartó felé.

Simon Szilva nyíregyházi könyvtáros előadásában a könyv-
tári programok szervezésére és az elért eredményekre helyezte 
a hangsúlyt. Kiemelte, hogy kedve-
zőbb tiszteletdíjak érhetők el, ha egy 
előadó több településre tud eljutni 
egy nap, így az előadások „töm-
bösítése” náluk bevált, és hasznos 
módszer a települések kulturális 
életének színesítésére. A nagyszá-
mú programszervezés koordinálá-
sa nehéz feladat, pláne ha még az 
előadók, helyi könyvtárosok is meg-
nehezítik, így arra is hallottunk pél-
dát, hogy hogyan lehet tönkretenni 

programot azzal, ha illuminált állapotban jelenik meg az előadó, 
vagy ha nem jelenik meg a könyvtáros az eseményen.

Boros Ferenc előadásában a Vas megyei KönyvtárMozi 
szolgáltatást mutatta be, kiemelve azt, hogy mennyi min-
dennel bővült a kialakulástól a szolgáltatás, kezdve a temati-
kus filmajánlóktól, a módszertani füzeteken át a Sára Sándor 
Filmműhelyig. Előadásának leginspirálóbb része az volt, ami-
kor tehetséggondozási programjukról beszélt, hogy hogyan 
lehet motiválni a filmkészítés eszközeivel a kistelepülések fia-
taljait arra, hogy maradandót hozzanak létre. Akár azzal, hogy 
elkészítik településük bemutatkozó kisfilmjét. Hasznos tippek 
hangzottak el azzal kapcsolatban is, hogy pl. fogyatékkal élők-
höz hogyan lehet közelebb vinni a mozgóképes kultúrát.

A cikk szerzője a baranyai könyvtárbuszos szolgáltatásról 
mesélt az egybegyűlteknek, arról, hogy mi változott és mi 
nem az elmúlt több, mint egy évtizedben, felelevenítve azokat 
az időket, amikor még nehézkesebb volt az internetelérés vi-
déken, s amikor az okostelefonok és a streaming szolgáltatók 
nem álltak sorba az olvasók kegyeiért. Felhozta, hogy milyen 
hálás azoknak, akik a változó körülmények ellenére az indu-
lás óta lelkesen veszik igénybe a szolgáltatást, ezzel is fűtve 
a könyvtárbuszosok lelkesedését. 

Nagyné György Viktória egy 840 fős tolnai kistelepülésnek, 
Harcnak, a „zöldítés” jegyében megvalósított jó gyakorlatait 
mutatta be az érdeklődőknek. Előadásának legfőbb tanulsága 
az volt, hogy apró lépések sorozatával (energiatakarékosság, 
hulladékgazdálkodás, újrahasznosítás) lehet elérni azt, hogy ne 
csak a saját szolgáltató helyünk váljon zöldebbé, hanem példa-
mutatással, színes programkínálattal szélesebb környezetünk-
re is hatást tudunk gyakorolni.

Az előadások sorozatát kerekasztal-beszélgetés zárta, ahol 
komolyabb jóslatokba senki nem bocsátkozott. A felmerült bo-

rús víziók ellenére egységes volt az 
egyetértés abban, hogy bármely vál-
tozás esetén elengedhetetlen foly-
tatni a megkezdett munkát a már 
meglévő tapasztalatokra alapozva. 

Az előadások megtekinthe-
tők a Hamvas Béla Pest Megyei 
Könyvtár YouTube csatornáján:

https://www.youtube.com/@
hbpmkszentendre

Csobán László
Csorba Győző Könyvtár

TUDÓSÍTÁS
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Az MKE 54. Vándorgyűlése Tatabányán

A könyvtáros szakma legjelentősebb rendezvénye, a Magyar 
Könyvtárosok Egyesülete Vándorgyűlése idén 54. alkalom-
mal várta a kollégákat július 13-tól 15-ig. A konferencia 

ezúttal a tatabányai József Attila Könyvtárban került megrende-
zésre. A háromnapos rendezvény keretében a szakmai előadások 
mellett megismerhettük a város és a környék kulturális és termé-
szeti értékeit, nevezetességeit. 

A szállás elfoglalása után a könyvtár épületét vettük célba, ahol 
a regisztrációt követően átvehettük a nagy gonddal összekészí-
tett színes vászontáskákat, melyeket a Komárom-Esztergom 
Vármegye kistelepülési közösségei, könyvtárai készítettek ne-
künk. Ízlésünk szerint tarkább vagy visszafogottabb színű táskát 
választhattunk magunknak. A tatabányai József Attila Könyvtár 
ökotudatos szemlélete a vándorgyűlés lebonyolításában is jelen 
volt. Az önkormányzat 30 kerékpárt biztosított a rendezvényre, 
melyek a tatai szálláshely és a programhelyszínek közötti köz-
lekedést tették lehetővé. A résztvevőknek többször felhasz-
nálható, névvel is ellátható repoharakat adtak a konferencia-
csomagban, jelentősen csökkentve ezáltal a keletkező hulladék 
mennyiségét. A programokat pedig kizárólag elektronikusan, 
illetve online, folyamatosan frissülő applikációban és a webolda-
lon érhettük el, a papírfelhasználást, ezáltal a környezeti terhe-
lést elkerülve. Az egyéni autós közlekedés helyett autóbuszokat 
biztosítottak számunkra reggel és este, illetve a távolabbi prog-
ramok elérésére. A nemzetközi Zöld Könyvtár Díjjal rendelkező 
könyvtár a dekoráció elkészítésekor a fenntarthatóságot tartotta 
szem előtt. A gyermekkönyvtár munkatársai csodaszép alko-
tásokat készítettek: régi könyvekből, papírokból varázsoltak vi-
rágot, kaspót, fát. A szemet gyönyörködtető alkotásokkal mind 
a plenáris, mind a szekcióüléseken találkozhattunk. 

A konferencia hívószavai az inspiráció, elköteleződés, ké-
pessé tétel, kapcsolatrendszer voltak, amelyeknek fontossá-
ga kiemelt szerepet kapott a Nyitó plenáris ülés során, amely 
az ünnepi köszöntőkkel kezdődött. Elsőként Gerencsér Judit, 
a Magyar Könyvtárosok Egyesületének elnöke mondta el gon-

dolatait. Ezután Szücsné Posztovics Ilona, Tatabánya Megyei 
Jogú Város polgármestere következett. Majd Némethné Dr. Gál 
Andreát, az Edutus Egyetem rektorát hallhattuk, akit Mikolasek 
Zsófia, az TMJV József Attila Könyvtár igazgatója követett. Vé-
gül Bencsik János, Komárom – Esztergom Megye országgyűlési 
képviselője mondta el köszöntő beszédét. Majd a díjak, kitünte-
tések átadása következett. A délután további részét és az estét 
is tatai Öreg-tó partján töltöttük közvetlen hangulatú baráti be-
szélgetések és poharazgatás mellett.

A második nap szakmai programja Kisplenáris üléssel kez-
dődött, az előadások a nemzeti könyvtár kulturális örökségünk 
megőrzése érdekében végzett feladatairól, együttműködéseiről 
és innovációiról szóltak. A nap további része a szekcióülésekkel 
folytatódott, ezek közül én az Olvasószolgálati Szekció ülésén 

vettem részt, mely az „Innovatív szolgáltatások a hasz-
nálókért” gondolat jegyében szervezte előadásait. 

A szekcióülés első előadói Mikolasek Zsófia igazga-
tó – Sipos István (Softlink Kft.) voltak, előadásuk címe 
„E-book kölcsönzés a Tatabánya MJV József Attila 
Könyvtárban”. Országosan is egyedülálló az a fejlesz-
tés, mellyel a tatabányai József Attila Könyvtár érvé-
nyes tagságával rendelkező olvasók iOS és Android 
rendszeren is működő applikációval mobiltelefonon 
vagy táblagépen kölcsönözhetnek e-bookot. A szol-
gáltatás részleteiről az alábbi linken lehet tájékozódni: 
http://www.jamk.hu/hu/ebook

A következő előadást Horváth Adrienn igazgató-
helyettes tartotta „Okos Könyvtár avagy Nyitott Tér 
program a Vörösmarty Mihály Könyvtárban” címmel. Nyitó plenáris ülés
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A digitalizációt, a digitális eszközöket és a könyvtárhaszná-
latot ötvöző új, úgynevezett Nyitott Tér oktatóprogram in-
dult a Vörösmarty Mihály Könyvtárban, az Alba Innovár Di-
gitális Élményközpont együttműködésével. Az Alba Innovár 
mentorálása révén öt könyvtáros kapott képzést és szakmai 
támogatást. Így sajátították el a lézervágó, 3D nyomtató, 
okostábla, microbitek működését. Ennek nyomán született 
meg a Smart Library, vagyis Okos Könyvtár, ahol a klasszi-
kus könyvtári tudásra épülő új típusú foglalkozásokat lehet 
tartani.

Ezután Tőzsér Istvánné Géczi Andrea (Bródy Sándor Könyv-
tár, igazgató) beszélt a „Bródy-brand” kialakulásának lépése-
iről. Annak a 15 éve folyó tudatos munkának és minőségköz-
pontú gondolkodásnak a mérföldköveit mutatta be, amelynek 
segítségével korszerű, innovatív és fenntartható könyvtári 
szolgáltatásokat tudnak nyújtani.

A szekció utolsó előadását Szabó Dénes ze-
nei könyvtáros tartotta „Szórakoztató kultúra-
közvetítés a gyöngyösi Vachott Sándor Városi 
Könyvtárból: le a sztereotípiákkal!” címmel. 
A gyöngyösi könyvtárosok nagyon népszerűek 
az egész országban. A Bëlga-paródiának is be-
illő videójukkal lettek ismertek, akkor az orosz 
irodalom volt a téma. A szekcióülés résztvevő-
it a legújabb klipjük premiervetítésével lepték 
meg. Új videójuk „Interjú a könyvtárossal” címet 
viseli, melyből kiderül, hogy a könyvtárosok és 
a vámpírok egy valamiben nagyon hasonlítanak 
egymásra. A megfejtés az alábbi videóból kide-
rül: https://youtu.be/j1u9phwN-O4

Egy finom ebéd után a délután egy részét 
a vándorgyűlés piknikhelyszínén: a könyvtár te-
raszán töltöttük, ahol finom házi készítésű ször-

pöket kortyolgattunk és még a függőágyat is kipróbáltuk. A Záró 
plenáris ülésen Vincze Máté, a Kulturális és Innovációs Minisz-
térium közgyűjteményekért és kulturális fejlesztésekért felelős 
helyettes államtitkára köszöntötte a megjelenteket, majd át-
adták a Fitz József-könyvdíjat. Végül a szekciók vezetői néhány 
mondatban összefoglalták a szekcióüléseken elhangzottakat, 
majd megtörtént a nyereményjátékok nyerteseinek és a kiállítók 
ajándékainak kisorsolása. A napot a Baráti találkozó zárta, ahol 
finom vacsora és zene mellett folytattuk a beszélgetéseket.

Köszönjük a tatabányai könyvtárosoknak, hogy ismét 
egy sikeres, eredményes szakmai programon vehettünk 
részt, érezhetően rengeteget dolgoztak azért, hogy minden 
zökkenőmentes legyen. Biztos vagyok benne, hogy lesz rá ok 
és indok, hogy visszatérjünk a következő vándorgyűlésre, amely 
Szegeden lesz.

Fükőné Herceg Helga – Csorba Győző Könyvtár

Északi krónika

Minimalista, futurisztikus épületek és belső terek, a jövő for-
mái. Provokatív installációk, festmények és szobrok. Kímé-
letlen önirónia, és éjsötét humor. Élveboncoló szövegek és 

filmek. Bicikli és smørrebrød (felül nyitott szendvics, szó szerint va-
jaskenyér). Fehér éjszakák, fekete nappalok. Mintademokráciák, nyi-
tott rendszerek. A jóléti társadalom és elviselhetetlen könnyűsége. 
De mégis: valami szokatlan szabadság, felemelő szélfúvás. Dióhéj-
ban Skandinávia.

Rajongásom az északi, nordisk kultúrához a filmművésze-
ten keresztül kezdődött valamikor a 2000-es években, többek 
között Ingmar Bergman, Roy Andersson, Lars von Trier, Tho-
mas Vinterberg, Erik Poppe, Joachim Trier hatására. A szere-

lem kibontakozott egy nyaraláson az északi sarkkörnél, majd 
elmélyült egy év dániai tanulásban, rövid látogatások során 
a svédeknél, s mindeközben az irodalmukkal is ismerkedni 
kezdtem. Lenyűgöző realista abszurdum, kegyetlen valótükör, 
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bizarr örömök és brutális halálnemek, addiktív 
magány és melankólia. Végül éreztem: eljött az 
ideje ellátogatni a svéd, a norvég és a dán fő-
városba, így egymás után, ebben a sorrendben, 
hogy magamba szívhassam esszenciájukat. 
Az elmúlt nyáron sikerült megvalósítanom ezt 
az utazást, amely során nagy hangsúly helye-
ződött az irodalomra, könyvtárakra, különféle 
művészeti galériákra, továbbá más kulturális 
és szociális helyszínekre, természetre.           

Stockholm a szigetek és hidak városa, no meg 
a sok-sok vízé. Fű mindenütt, és a színe olyan 
élénk zöld, amilyet elvétve látni más országok-
ban. Ezúttal azonban a szivárvány hat színe do-
minált a városban mindenütt, ugyanis ott-tar-
tózkodásom egybeesett a Stockholm Pride-dal. 
A „szivárvány életérzés” közvetítéséből a kulturális 
intézmények sem maradhattak ki, köztük a város 
egyik legjellegzetesebb épületével, melyben 
a Stockholmi Közkönyvtár működik. Az épület központi része egy 
óriási, széles henger, amelyben három szinten vannak körös-
körül könyvespolcok, tele könyvekkel. Bámulatos látványt nyújt, 
érdemes mindegyik emeleten körbejárni, megnézni mindent 
minden irányból. Ezeken a polcokon javarészt szépirodalom 
található. Jó érzéssel és büszkeséggel töltött el, mikor Nádas 
Péter, Krasznahorkai László és Dragomán György regényeit is 
megtaláltam itt svéd nyelven. A legalsó szinten tágas olvasó-
terem, „elmélkedő” található. Négy irányba nyílnak a „hengerből” 
a könyvtár további szekciói, gyűjteményei. Az egyik ilyen oldalsó 
szárnyban helyezkedik el bőséges kínálattal, akár egy Temati-
kus sarok, a Pride-gyűjtemény, regényekkel, szakkönyvekkel. 

Stockholm rendkívül elegáns módon elegyíti a régit és az 
újat, a klasszikust és a modernt. A város legelragadóbb része, 
a Gamla stan (Óváros) a központban, egy szigeten helyezkedik 
el. Itt található a Nobel Múzeum, ahol tényleg minden megtud-
ható a svéd pacifista vegyész (dinamit-feltaláló…) által alapított 
világhírű tudományos díjról. Leírások, audiovizuális anyagok 
az alapítás izgalmas előzményeiről, körülményeiről, a díjak 
átadásának menetéről, a kategóriákról stb., továbbá részletes 
információk az összes eddigi díjazottról. Különleges, és sok 
esetben humoros tárgyak láthatók külön vitrinben, melyeket 
hírességek adományoztak a múzeumnak. Egyes találmányok 
alapos tárgyi szemléltetését találjuk itt leírásokkal arról, ho-
gyan jutottak el ezek a ragyogó elmék az ötlettől a Nobel-dí-
jig. A Nobel-díjasok böngészése során jutott tudomásomra, 
hogy a kedvenc gyerekkori rajzfilmem (Nils Holgersson csodá-
latos utazása a vadludakkal) alapjául szolgáló általános iskolai 
tankönyvet író Selma Lagerlöf 1909-ben elnyerte az irodalmi 
Nobel-díjat. Meleg érzés járta át minden porcikámat. Hogy 
aztán teljes legyen a boldogság, egy asztalon kitéve számos 
könyv között ráleltem a Nils Holgersson 1982-es kiadású svéd 
változatára. Selma Lagerlöf a díjat az írásait jellemző magasz-
tos idealizmus, élénk fantázia és spiritualitás elismerésével 
érdemelte ki.  

Az első napomat Oslóban az irodalomnak szenteltem. 
A város centrumában található Királyi Kastély kertje mellett 

áll az a ház, amelyben életének utolsó tizenegy évét töltöt-
te Henrik Ibsen, norvég drámaíró. A világhírű szerző ekkorra 
már elismert, népszerű alkotó volt, melynek köszönhetően ezt 
a hatalmas luxuslakást bérelhette Oslo belvárosában. A gyö-
nyörű otthont, amennyire csak lehet, pontosan úgy rendez-
ték be, mint ahogy eredetileg is kinézett. A korabeli enteriőr, 
dekorációk és színek valóságos időutazásra repítik az embert. 
A mester dolgozószobája egy az egyben úgy áll most is, ahogy 
annak idején, mikor Ibsen ott alkotott. Mindenképpen érde-
mes tárlatvezetéssel nézni végig a lakást. A legfőbb helyisé-
gekbe másképp nem is juthatunk be, illetve számos izgalmas 
információt tudhatunk meg a házról, Ibsenről, az akkori norvég 
irodalmi életről. A „túra” végén valósággal beleborzongtam, 
mikor a norvég vezető hölgy elszavalta Ibsen Terje Vigen című 
versének első néhány versszakát, természetesen norvégul. 

Az oslói központi pályaudvartól pár percre a tengerparton 
helyezkedik el egymás mellett három csodálatos épület. A jövő 
vonalai és designja jellemzi mind az új Munch Múzeumot, 
az Oslói Operaházat és az Oslói Közkönyvtárat. Be is tértem 
utóbbiba (később pedig a Munch Múzeumba is). Ahogy belép 
az ember ebbe a futurista csodába, a könyvtárba, szó szerint 
lélegzetelállító élményben lesz része. Felfoghatatlanul tágas, 
óriási belmagasságú terek minden irányban, mozgólépcsők, 
lépcsők, liftek az épület összes szegletében, labirintusszerűen. 
Mintha egy sci-fi-ben lennénk, egy távoli űrállomáson. Ez azon-
ban a könyvek birodalma. Elsőre talán átláthatatlannak tűnik, 
de magam is meglepődtem, milyen gyorsan megtaláltam min-
dent, amit kerestem. Nem csak a külsőségekre adnak itt ugyan-
is, hanem a jó „használhatóságra”, praktikusságra is. Ahogy be-
járja az ember mind az öt szintet, végigmegy a keresztül-kasul 
elhelyezkedő, egymásból nyíló világos tereken, bemegy az ol-
vasótermekbe, megcsodálja a legkülönfélébb látványos, színes 
dekorációs elemeket, egy óriási bábukkal ellátott, a padlón el-
helyezkedő sakktáblát, alig akarja elhinni, hogy nem varázsolták 
el a bejáratnál… Akárcsak Stockholmban, külön öröm volt itt is 
megtalálni több magyar szerző kötetét norvég nyelven, a szép-
irodalmi osztályon. A könyvtár épületét 2020-ban adták át, 

Deichman Bjørvika - Oslói Közkönyvtár
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mintegy félmillió könyv érhető el, de működik benne külön gye-
rekrészleg játszószobákkal, mozi, stúdiók, zene- és varrószoba 
is, és aki szeretné, a 3D-nyomtatást vagy a podcast-készítést 
is kipróbálhatja. A legfelső emeletről pazar kilátás nyílik az os-
lói fjordra. Itt található a Future Library is, amely egy több mint 
egy évszázados művészeti projekt, amit Katie Peterson hozott 
létre. A lényege, hogy a projekt keretében 2014-től kezdve min-
den évben félretesznek a jövő olvasói számára egy híres szerző 
felajánlott, még ki nem adott művét. A kéziratot és a digitális 
példányt az Oslói Közkönyvtár őrzi egy elkülönített helyiség-
ben. A könyveket majd csak 2114-ben nyomtatják és adják ki. 
Egyébként a stockholmi és az oslói könyvtár épületében nem 
kell semmilyen jegyet váltania annak, aki körül szeretne nézni. 
Szabadon lehet bemenni, járni-kelni bárkinek. 

2023-ban nem lehet úgy gondolkodni Norvégiáról, hogy az 
ember ne vegye számításba július 22-t… 2011-ben ekkor vesz-
tette életét Oslóban és Utøya szigetén 77 ember, túlnyomórészt 
kamasz fiúk és lányok. A szörnyű mészárlás Európa történetének 
egyik legkegyetlenebb és legtöbb áldozatot követelő terrortáma-
dása volt. Oslo belvárosában 2015 óta ingyenesen látogatható 
a 22. juli-senteret nevű intézmény. Gyakorlatilag egy emlékga-
léria, ahol alaposan megismerheti az ember a 21. századi leg-
nagyobb norvég nemzeti tragédiát. Sokkoló és felkavaró élmény 
végignézni az állandó és időszaki kiállításokból álló tárlatot. Szö-
veges dokumentumok, fotók, filmek, rajzok, újságcímlapok soka-
sága várja az ide érkezőket.… a kiállítás anyaga rendkívül meg-
terhelő, de kihagyhatatlan. A végén pedig csak az együttérzés és 
a hála marad a lélekben. Egy kis teremben lehetőség van hagyni 
egy üzenetet vagy rajzot, és kitenni a falra. Én magyar nyelven 
írtam és tettem ki néhány békés, empatikus mondatot. 

Utazásom utolsó állomására, Koppenhágába „hazaérkez-
tem”. A biciklizés fellegvárának központjától félórányi sétára 
van a pompás Frederiksberg-kert, ami gyakorlatilag egy par-
kerdő tavakkal, állatkerttel és királyi palotával. Ugyanitt talál-
ható a föld alatt a világ egyik legkülönlegesebb kortárs galé-

riája, a Cisternerne. A korábban vízgyűjtőként működő sötét, 
hűs helyre igazán jólesett lemenni a nyári melegből. A lenti 
világ mintha egy egész más dimenzió lenne. Valami modern 
misztikus szentély. A „kiállítótérben” bokáig érő víz mindenhol. 
A barlangszerű teret a víznél valamivel magasabban fekvő já-
rólapokon lehet bejárni. A járólapok között speciális burkolatú, 
nagy, függőlegesen álló, áttetsző panelek vannak elhelyezve. 
Ez Kimsooja, dél-koreai művésznő kortárs fényinstallációja. 
A paneleken rejtélyesen megtörő, vízen tükröződő fények kék, 
narancssárga, lila, piros, zöld, sárga színekben jelennek meg 
folyton átalakuló formákban, attól függően, hogy hol állunk, 
hogyan mozgunk közben. Hipnotikus, „kaleidoszkóp-élmény”, 
nem is lehet egyhamar eljönni onnét. Szerencsére nem is kell. 

A belvárosban egy apró szigeten található a Den sorte diamant 
(Fekete gyémánt) avagy a koppenhágai közkönyvtár. A kaná-
lis mentén, a parton elhelyezkedő látványos épület valójában 
egy némileg döntött trapéz formájú rendhagyó alakzat, melyet 
Schmidt Hammer Lassen, dán építész tervezett, négy éven át 
építették és 1999-ben adták át. Neve a Zimbabwéből szárma-
zó, majd Olaszországban polírozott fekete gránitra utal, ami az 
épületet borítja. Az épület hátsó oldalán több átjárón keresztül 
is átjuthatunk a Dán Királyi Könyvtárba, amely az ország nem-
zeti könyvtára. A két épületet a Christians Bygge választja el 
egymástól, itt kötik össze őket a magasban az átjárók.   A Feke-
te gyémánt nem csak könyvtárként funkcionál, hanem számos 
kulturális és közösségi esemény megvalósítására alkalmas in-
tézményként is működik. A hatszáz férőhelyes Királynő terme el-
nevezésű helyiségben kamara- és dzsesszkoncerteket, irodalmi 
rendezvényeket, színházi előadásokat, valamint konferenciákat 
szoktak tartani. Kiállítóterek, ajándéküzletek, kávézó és egy kert 
is található a Királyi Könyvtár közepén. A kiállításokat a könyv-
tár gyűjteményei alapján állítják össze a történelmi tematikától 
kezdve a kortárs fotóművészetig, de olyan művészi kollaboráci-
ók is helyet kapnak itt, mint például Marina Abramović és Nick 
Cave párosáé.

Utolsó utam a koppenhágai temető-
be vezetett. Itt az emberek nem csupán 
temetkeznek, de pihennek, piknikeznek, 
beszélgetnek, söröznek is, mint akár egy 
parkban. A kellemes napfényes időben 
felkerestem a három tán legnagyobb 
dán sírját. Fájdalmasan szép mesék, el-
mélkedések Istenről, kvantummecha-
nikai kutatások. Ezek fűződnek többek 
között Hans Christian Andersen, Søren 
Aabye Kierkegaard és Niels Bohr nevé-
hez. A sírjaiknál csendben megpihentem. 
Utazásom méltó lezárása lett ez a szót-
lan búcsú.               

Harangi István
Csorba Győző Könyvtár

Képek forrás:
– Facebook.com/Deichman.Bjorvika

– https://hu.wikipedia.org/wiki/ 
Dán_Királyi_KönyvtárDán Királyi Könyvtár
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Hová tűnt a Petrezselyem utca?

Ahogyan számos városban, úgy Pécsett is a tatárjárás után 
épültek fel a várost védő erős kőfalak. A 13. század második 
felében egyszerű kerítőfalakat emeltek, amelyeket a követ-

kező században egészítettek ki négyszög, illetve kör alakú bás-
tyákkal és kaputornyokkal. Ebben az időszakban Pécs volt a legna-
gyobb alapterületű, fallal övezett város.

A középkor végére a városfal és a püspökvár is nagyon el-
hanyagolt állapotba került, így szinte védhetetlen állapotban 
érte az oszmán hódítás. A törökök komoly gondot fordítottak 
a falak megerősítésére, és korszerűsítésére, Zrínyi téli hadjá-
rata, majd a felszabadító háborúk során újabb károkat szen-
vedett a püspökvár és a városfal. A következő évszázadban 
a falak minden védelmi jelentőségüket elveszítették.

A városfal közvetlen környezete ezután fokozatosan be-
épült, olyannyira, hogy hovatovább ki sem látszott a hozzá 
ragasztott vagy a közelében felhúzott lakóházak közül; jófor-
mán csak azok hátsó udvarának végében lehetett felismerni 
a vaskos terméskő falat. Az itt kialakult utca három évszázad 
során háromféle nevet viselt.

Jozafát, Petresil, Aradi vértanúk
A 19. század első felében következetesen Jozafát völgye 

(vagy németül Thal Josaphat) néven szerepelt a város tér-
képein. Eredetileg ugyan ez a név csak a mai Hunyadi utca 
völgyét jelölte, de később kiterjedt az északi várfal mentén 
húzódó két utcára, a mai Kálvária utcára és az Aradi vértanúk 
útjára is. Nevét talán egy bibliai alakról, Júda királyáról (Kr.e. 
870-848) kapta, de elképzelhető az is, hogy – mint Pesti Já-
nos fogalmaz – „bizonyos intést-elmarasztalást fejez ki” a név, 
hiszen Jozafát völgye „a Bibliában Ítélet völgye néven is szerepel: 
az a völgy, amelybe Isten összegyűjti a népeket az utolsó ítéletre.” 
(Joel 3,12)

Nem felejtődött el azonban az utca népi neve sem: felváltva 
említették Petrezsil, Petrezselem, Petrezselöm, Petrezsirom 
alakban. E név kissé komikus eredetét az egykori városi levél-
táros, Cserkúti Adolf tárta fel. Adatai szerint egy bizonyos Pet-
resil György, a pécsi pálosok mágocsi uradalmának tiszttartója 
1773 júniusában vásárolt itt házat, majd megszerzett több 
környékbeli szőlőbirtokot is. Bár 1802-ben megvált a szépen 
kikerekedett telekkomplexumtól, neve, „a Petresil név ráragadt 
magára az utcára”. Pécs magyar polgárai viszont a 19. század 
közepén, „mikor a régi német utcaneveket magyarral kezdték föl-
cserélni, nem keresték az addigi ’Petresil’ (a németek közszáján: 
Petrsil) jelentőségét és multját, hanem megelégedtek az átörök-
lött idegen hangzású névnek Petrezselyem-re való átgyurásával”. 
1855-ben, a telekkönyvi nyilvántartás bevezetésekor már 
a Petrezselyem név vált hivatalossá.

Csaknem száz évvel később, 1948-ban ismét megváltozott 
az utca neve, ekkor kapta a máig használatos, Aradi vértanúk 
útja elnevezést. Az átnevezés, amely talán az 1848-as sza-
badságharc centenáriumához kapcsolódott, nem kapott kü-
lönösebb sajtónyilvánosságot, indoklásával sem találkozunk 
a korabeli lapokban. A változás nagyon lassan ment át a köz-
tudatba, a pécsiek és az ide érkezők még hosszú ideig a régi 
nevén említették, vagy párhuzamosan használták az utca régi 
és új nevét. Bár 1991-ben felmerült, hogy az utca visszakap-
ja 1948 előtti nevét, ez végül rövid, de indulatos sajtópolémia 
után lekerült a napirendről.

Sétány a várfal mentén
1943 nyarán a város Gosztonyi Gyulát bízta meg avval, hogy 

részletterveket készítsen Pécs várostörténeti emlékeinek 
megóvására, többek között a Kálvária és a Petrezselyem utca 
kereszteződésének kialakítására, és a Kálvária-tető rendezé-
sére. Néhány hónappal később meg is kezdődött a Petrezse-
lyem és a Káptalan utca közötti telkek kisajátítása, hogy a két 
utca között új, szélesebb út megnyitására legyen lehetőség. 
Nagyobb munkálatok viszont a háborús években már nem in-
dultak meg.

A városfal kibontásának gondolata azonban nem enyészett 
el. 1948 májusában a Dunántúli Napló újságírója úgy képzelte, 
a nem túl távoli jövőben egy teljesen megújult Pécs látképe 
tárul majd az utazó elé: „Az ősi vár falai, bástyái és sétánya az, 
amely körülfogja a katedrálist és a püspöki palotát. Emlékszik 
a Radonai-utca, a Klimó és Petrezselyem-utcák várfal vonulataira, 
amelyeket elnyomtak és megszakítanak a hozzájuk tapadó apró 

Az Aradi vértanúk újta 1973-ban
(CsGyK Helyismereti Gyűjtemény, Fotótár)
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régi házak. Az egész tömb most megtisztítva és régi alakjában 
helyreállítva tart számot széleskörű érdeklődésre.”

Érdekes, hogy az újságíró ezt a képzeletbeli utazást 1970-
re tette – valóban, csaknem ekkor kezdődött meg a várfalhoz 
támaszkodó, annak előterét elfoglaló lakóházak bontása. 
A megtisztítása és a régészeti feltárások után több szakaszban 
végezték a közművek korszerűsítését és az út burkolását (en-
nek folytatásaként készült az 1987 decemberében forgalom-
ba helyezett alagút). A kétsávos út nyomvonala a korábbinál 
kissé délebbre, és egyben jóval mélyebbre került, a kétszintes-
sé vált utca magasabban fekvő útszakaszát betonelemekkel 
támasztották meg. Így egyidejűleg valósult meg a történelmi 
városmag tehermentesítése a megnövekedett autóforgalom-
tól, és a városfal bemutatása a nagyközönség számára. 

A várfal mentén sétányt alakítottak ki, kanyargós járdával, 
virágágyásokkal és pécsi képzőművészek köztéri alkotásaival. 
A fenti – korlátozott forgalmú, részben a gyalogosokat szolgá-
ló – útszakaszon ugyanekkor az Aradon kivégzett tábornokok 
emlékhelyét hozták létre. Az építészeti tervezés az 1980-as 
évek elejétől zajlott, Dévényi Sándor és Kistelegdi István épí-
tészek tervei mentén, de a tizenhárom vértanú portrészobrai 
csak 1991 és 1997 között készülhettek el és kerülhettek a 
támfal oszlopaira az Aradi Vértanúk Szobrai Alapítvány szer-
vezésében. Az 1890-ben átadott aradi emlékmű után ez a 
szoborcsoport lett az első olyan emlékhely, amely együttesen 
állít emléket a szabadságharc tizenhárom tábornokának.

A várfal belső oldalán, az egykori püspöki gyümölcsöskert 
helyén impozáns sétányt alakítottak ki, melyet 2006 végén 
adtak át. A világörökségi területek fejlesztéséhez kapcsoló-
dott az egyetem középkori épületének feltárása és felújítása; 
a nagyközönség 2014 márciusa óta csodálhatja meg a magyar 
felsőoktatás bölcsőjét.

Feltárás és helyreállítás
Elsőként 1965-ben, a Barbakán és a hozzá kapcsolódó erő-

dítésrendszer körül indult meg a régészeti feltárás Gerő Győző 

és Gerőné Sándor Mária vezetésével. Evvel egy közel 
fél évszázadon át zajló munka vette kezdetét, amely 
számos fontos eredményt hozott a várfalak építés-
történetére, és egyben a vár középkori és hódoltság 
kori történetére vonatkozóan.

Az északi várfal feltárása a régi házak elbontásával, 
fokozatosan vált lehetségessé az 1970-es évek első 
felétől. A fő célt a középkori városfal kutatása jelen-
tette, de a munka során római épületmaradványok, 
oszmán kori építkezések emlékei, és újabb kori lelet-
anyag is előkerült.

1978-ban vette kezdetét a Püspökvár belső oldalá-
nak feltárása. A munka során olyan középkori, gótikus 
épületmaradványokra bukkantak a régészek, amelyek 
a török harcok során elpusztultak, és amelyekről így 
a későbbi írott források egyáltalán nem szóltak: így 
került elő a középkori egyetem, az Aranyos Mária ká-
polna és a Szent János társaskáptalan épülete. Ezek 
kutatását és bemutathatóvá tételét az 1993-ban lét-
rehozott Középkori Egyetem Alapítvány koordinálta. 

A városfal műemléki helyreállítása 1970-ben kezdődött 
Ferenczi Károly építészmérnök tervei alapján, míg a Kálvária 
utcai szakaszt jóval később, 2002 nyarán restaurálták. A cél 
ugyan az volt, hogy az eredeti arculatot tükröző építészeti 

megoldások szülessenek, ám nemcsak a hanyag kivitelezés, 
hanem a beépített vasbeton elemek is visszatetszést keltet-
tek. Az azonban a nem egyszer parázs szakmai és közéleti vi-
ták, a látványos félmegoldások ellenére is elmondható, hogy a 
több évtizedes munka eredményeként Pécs nemcsak egy ide-
genforgalmi attrakcióval lett gazdagabb, hanem visszakapta 
történetének jónéhány lapját is.

Erdős Zoltán
Csorba Győző Könyvtár

A városfal helyreállítása 1985 augusztusában (Proksza László fel-
vétele, CsGyK Helyismereti Gyűjtemény, DN-archívum)

Az Aradi vértanúk útja és Hunyadi utca sarka 1979-ben (Szokolai István fel-
vétele, CsGyK Helyismereti Gyűjtemény, DN-archívum)
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BEMUTATKOZNAK KÖNYVTÁRAINK

Palé szolgáltatóhely

Palé egy kicsi zsáktelepülés, mely a Dél-Dunántúli régióban, 
a Hegyháti járásban, Pécs-Sásd-Kaposvár főútvonal mentén 
a Gödrei-árok völgyében fekszik. Palé nevét 1327-ben emlí-

tették először az oklevelek, Pauli néven. 

A település a középkorban a somogyi apátság birtokai közé 
tartozott. A hadiút mellett fekvő falu lakossága a török korban 
a háborús idők viszontagságai miatt elnéptelenedett. A 18. szá-
zad végén az a faluba Tolna megyéből telepítettek német csalá-
dokat. A II. világháború után a település többségét alkotó német 
lakosságot kitelepítették a faluból. Palé a 20. század elején Ba-
ranya vármegye Hegyháti járásához tartozott. Az 1910-es nép-
számlálási adatok szerint Palénak 206 lakosa volt, jelenleg száz-
nál is kevesebben lakják. A településen a tömegközlekedés ritka, 
nincs kiépített kerékpárút, vasút, és nem rendelkezik óvodával és 
iskolával. A gyerekek a szomszédos Sásd intézményeibe járnak.

Az egyutcás településen egyetlen épületegyüttes található, 
melyet a lakosság közművelődésre, rendezvények lebonyo-
lítására, családi és közösségi programjaihoz használ. Ez az 
épület korábban iskola volt, illetve templom és tanítói lakás 
is. 1930-ban épült, melyet akkor még harangláb-faluháznak 
hívtak. A nyugati oldalon elöl a harangláb, a toronyban két ha-
ranggal kapott helyet, bent oratóriumi rész, oltár és az iskolá-
nak helyet adó helyiség volt található.

Paléban az 1810-es években népoktatás folyt, az iskola 
1978-ban szűnt meg és az épületből a kulturális események-
nek helyet adó faluház lett. A keleti oldalon kétszobás és egyéb 
mellékhelyiségekből álló tanítói lakást alakítottak ki, majd az 
iskola megszűnése után, 1981 és 2008 között bolt-italbolt-
ként működött.

Az épület 2009-től ad otthont a könyvtárnak, akkor még 
a Sásdi Városi Könyvtárral együttműködve 20 m2-en, majd 
2014-ben az utcafronti két helyiség egybenyitásával lett a ma 
is működő könyvtár mérete 40 m2. „Sok jó ember kis helyen 
is elfér” – tartja a mondás, ami a könyvtárra különösen igaz. 

A könyvtárunk kicsi, de igyekszem minden felmerülő igényt, ké-
rést teljesíteni. 2013-tól kezdődően - a Csorba Győző Könyvtár-
ral kötött megállapodás értelmében – a megyei könyvtár szol-
gáltatásainak igénybevételével folytatja a települési könyvtári 
ellátást. A Sásdi Ellátási Térséghez tartozunk és a referensünk 
segítségével maximálisan tudjuk teljesíteni a felmerülő igénye-
ket. A megyei könyvtárral együttműködve egy évben többször 
érkeznek könyvek, az évek során gyermekbútort és babzsáko-
kat is kaptunk a kicsik nagy örömére. A helyi önkormányzat is 
fontosnak tartja a könyvtári állomány fejlesztését, így az utóbbi 
években sikerült saját könyvállományt is kialakítani. 2013 óta 
látom el a szolgáltató helyen a könyvtárosi feladatokat, emel-
lett pedig rendezvényszervezőként is dolgozom a településen. 
Mivel a könyvtáron kívül más kulturális lehetőség nem adó-
dik helyben a lakosság számára, igyekszem olyan kulturális és 
könyvtári programokat szervezni, amely bevonzza az embere-
ket könyvtárunkba. A meghívott előadók rendszeresen tartanak 
színházi előadásokat, zenés darabokat. A gyerekekkel verseket 
tanulunk és köszöntjük az időseinket. Karácsonykor betlehe-
mes játékokat játszunk. A dokumentumkölcsönzésen kívül 
zajlik kézműves szakkör, ahol a helyi asszonyok együtt hódolnak 
hímző-horgoló-kötő szenvedélyüknek heti rendszerességgel. 
Működik Bingó klub, havonta filmet vetítünk, gyerekeknek kvíz-
játékokat szervezünk, illetve adott esetben segítséget nyújtunk 
a tanulásban is. Az emberek szívesen jönnek be a könyvtárba, 
nemcsak kölcsönözni, hanem hivatalos ügyeket intézni, vagy 
akár csak egy jót beszélgetni is. 

Rumpli Éva
Palé Könyvtári, Információs és Közösségi Hely
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KISSZÍNES

Indiántábor a beremendi könyvtár falán
7 nap, 70 négyzetméter, 7700 

ecsetvonás. Ezek a rideg tények. Ek-
kora munka kellett ahhoz, hogy No-
vák Erik a 16. Ördögkatlan Fesztivál 
ideje alatt épületünk falára varázsol-
ja az Esthajnal az örök vadászmező-
kön című csodálatos alkotását, ezzel 
egyedivé téve intézményünket. 

Na de pillantsunk be a tények 
mögé, hogyan is jöhetett létre ez 
a nem mindennapi műalkotás. 

Beremenden és térségében 16-ik 
éve minden évben megrendezés-
re kerül a nagy tömegeket vonzó 
összművészeti fesztivál, melynek magam is lelkes rajongója és 
látogatója vagyok magánemberként és munkámból kifolyólag 
is. A fesztiválon jártomban-keltemben az előző években cso-
dálattal vegyes irigységgel találkoztam a művész kéznyomá-
val a Katlanban. Felvetődött bennem, hogy milyen jól mutatna 
egy ilyen kép a mi könyvtárunk falán is. Az ötletet felvetettem 
a beremendi események motorjának, Juhász Anett rendez-
vényszervezőnek, aki mellém állt, és segített abban, hogy az 
ötletből valóság lehessen. A szerencse is mellénk szegődött, 
hiszen nyertünk egy energetikai pályázatot, melynek keretében 
„előkészíthettük” a külső vakolatot a mű elkészültére (bár e pá-
lyázat majdnem meghiúsította terveinket, de erről később). Mi-
után Anettel közös munkánk meghozta gyümölcsét és a Katlan 
szervezői (Kiss Mónika és Bérczes László) idén rábólintottak öt-

letünkre, azt gondoltuk, már minden 
rendben van. Aztán jött az a fránya 
pályázat… Az önkormányzatnál kö-
zölték, mivel nem járt le a fenntartási 
kötelezettség és a pályázatban fehér 
fal szerepel, nem nyúlhatunk hozzá!

 Az idő sürgetett, Erik már ott várt 
csőre töltött ecsetekkel… Az első 
kétségbeesés után hosszas egyez-
tetés következett, melynek ered-
ményeképpen az irányító hatóság 
azt kérte, indokoljuk meg, miért sze-
retnénk megváltoztatni a fal színét. 
Megtettük. Elfogadták, egy nappal 

a fesztivál kezdete előtt! Végül minden jóra fordult, a nap ki-
sütött – képletesen és a valóságban is – a művész alkotott…. 
és a fesztivál utolsó napjára elkészült a várva-várt mű, mely-
ről Uzsák János - Szakadt Lábszárvédő, Czipó Zoltán - Aguyapi, 
Alberti József - Négy Szél, Balázs Tibor - Horse és nem utol-
só sorban Cseh Tamás - Füst a Szemében tekint le ránk indián 
bölcsességgel, és vidítja fel az erre járók napjait. Azt hiszem, 
büszkén kijelenthetjük, hogy ezzel a festménnyel könyvtárunk 
is végleg bekerült a beremendi látnivalók sorába. 

U.i.: Eriknek már említettem, jövőre is lesz fesztivál, van még 
szabad falunk is, az irányító hatóság már rendben van… szóval 
reményeink szerint jövőre folyt. köv.! 

Benedek Sándor, könyvtárvezető
Közművelődési és Iskolai Könyvtár, Beremend

Szeptemberben rendezték meg a harmadik PécsLIT Irodalmi Fesztivált
Az idén harmadszor szervezték meg a PécsLit Fesztivált, 

amely hat napig, szeptember 11. és 16. között, közel 50 
programmal várta az irodalom szerelmeseit. A Csorba Győző 
Könyvtár és a Jelenkor folyóirat közös eseménysorozatára szá-
mos újkötetes szerző érkezett, ismét voltak irodalmi gyermek-
programok, külföldi vendégek, illetve több kísérőprogram is.

Az irodalmi események többsége most is a Művészetek és 
Irodalom Házában és a Tudásközpontban, illetve a Csorba Győ-
ző Könyvtár fiókkönyvtáraiban zajlott. Az idei PécsLIT vendégei 
között Nádas Péter, Tompa Andrea, Grecsó Krisztián, Oravecz Imre, 
Krusovszky Dénes, Závada Péter, Milbacher Róbert, Kiss Georgina, 
Nádasdy Ádám, Szeifert Natália, Varró Dániel voltak.

A mostani fesztivál programjai között szeptember 14-én két 
olyan esemény is szerepelt, amelyen Bertók Lászlóra emlé-
keztek, a Kossuth-díjas költő halálának harmadik évfordulóján. 
A Bertók László Pódium vendégei voltak többek között Simon 
Márton és a Platon Karataev duó.

Az események között szerepelt továbbá a Jelenkor Kiadó 
és a Vates Project Felhajtóerő című közös kortársvers-anto-
lógiájának bemutatója is, amelyen a kötet szerzői közül Pion 
István, Erdős Virág, Kemény István és Áfra János is jelen voltak. 
A PécsLIT külföldi vendégei között szerepelt a Goethe Intézet 
közreműködésében Kai Hensel német író, akinek Fátyol című 

darabját is láthatta a közönség. Továbbá a Magyar Írórezidencia 
Program pécsi rezidens írójával, az argentin Emilio Naónnal is ta-
lálkozhattak az olvasók. A PécsLIT külön eseményt szentelt az 
idén 50 éves Pécs-Eszék testvérvárosi kapcsolatnak, ennek al-
kalmából magyar és horvát szerzőkkel szerveztek jubileumi estet 
a Pécsi Horvát Színházban. A hagyományoknak megfelelően idén 
is volt irodalmi séta Pécs belvárosában, amely nevezetes helyszí-
nek érintésével most a Jelenkor folyóirat több mint hat évtizedes 
történetét járták körbe.  Az esemény méltó zárásaként, az utolsó 
nap több száz olvasó várta Nádas Péter írót, akivel Ágoston Zoltán 
beszélgetett.
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SZOLGÁLTATÁS

A Pécsi Légirégészeti Téka és a Csorba Győző 
Könyvtár vándorkiállítása

A Pécsi Légirégészeti Téka és a Csorba Győző Könyvtár közösen 
készített egy kiállítást Régészet madártávlatból címmel, amely-
nek részleteit az alábbiakban bemutatjuk. A tárlat a Csorba 

Győző Könyvtártól igényelhető, számos településen (Zók, Csebény, 
Dencsháza stb.) volt már látható és további településeknek ajánljuk.

De mi az a légirégészet, milyen kapcsolódási pontok kötik Baranyához, 
és miről szól ez a kiállítás? Erről gyűjtöttünk össze információkat.

A légirégészet, bár nagyon fontos és igen látványos eredményeket 
mutathat fel, a nagyközönség előtt kevéssé ismert kutatási módszert 
jelent. Már az elnevezés is furán hangozhat: hogyan volna lehetséges 
régészeti kutatás a levegőből? A talaj – csak madártávlatból észlelhető 
– elszíneződései, a növényzet jellegzetességei, a fény-árnyék viszonyok 
pontosan mutatják egy-egy mélyen a felszín alatt rejtőző épületmarad-
vány, útszakasz, vagy éppen sírhant helyét.

A kiállítás bemutatja a légirégészet módszertanát, hazánkban is több 
évtizedre visszanyúló múltját, és áttekintést ad a Pécsi Tudomány-
egyetemen működő műhely, a Légirégészeti Téka tevékenységéről. 
A nagyközönség ritkán látható, különleges perspektívából és sajátos 
technikával készült felvételek segítségével kaphat képet a legfontosabb 
dél-dunántúli lelőhelyek kutatásáról.

A kiállítás anyagában említett baranyai települések: Alsómocsolád, Ma-
gyaregregy (Máré), Bakonya, Mohács, Bogád, Nagyharsány (Szársom-
lyó), Cserdi, Pécs, Dunaszekcső, Pereked, Harkány, Szemely, Kölked, Vil-
lánykövesd, Kővágószőlős, Vokány.

Mi a légirégészet?
A légirégészet a régészeti kutatások egy fajtája, amelynek során 

a lelőhelyeket a levegőből fényképezik. A kutatók célja eleinte az volt, 
hogy a lelőhelyek összefüggéseit tárják fel és mutassák be a régészek-
nek, hiszen a levegőből megfigyelhető a teljes lelőhely és újat is fel le-
het fedezni. A módszer nagy előnye viszont, hogy sértetlenül őrzi meg 
a lelőhely egészét, és lehetőséget ad arra, hogy a szakemberek tágabb 
összefüggések ismeretében válasszák ki azokat a területeket, ahol ér-
demes és szükséges ásatásokat is kezdeményezni. A módszer a jövő-
ben jelentős szerepet játszhat a lelőhelyek állapotának felmérésében és 
nyomon követésében, a védendő területek kijelölésében és a módsze-
res kutatások elősegítésében.

A kutatók kétféle lelőhelyet tartanak számon. Legkönnyebben azok 
észlelhetőek, amelyek valamennyire kiállnak a földből, mint a kastélyok, 
erődök és várak, illetve a halomsírok, ezek a fény-árnyék kontúr révén 
érzékelhetők. Ezzel szemben azok a lelőhelyek, amelyek (többnyire a me-
zőgazdasági művelés miatt) a földdel egybefolynak, csak bizonyos felté-
telek mellett láthatóak. Ha megbolygatjuk a földfelszínt – például ásunk 
egy nagyobb gödröt –, azzal megváltoztatjuk a talaj szerkezetét: megvál-
tozik a talaj vízháztartása, tápanyagtartalma. A jobb vízháztartású terü-
let (a feltöltött árok vagy gödör) a környezetétől elütő, sötétebb színben 
látszik. Az ellenkező történik, ha falak vannak eltemetve: itt a kövek és 
a törmelékek nem szívják fel a vizet, így fölöttük a talaj könnyebben szá-
rad ki. A növényzet is másként reagál a talajszerkezet sajátosságaira: né-
melyik növény a szárazabb talajon hervadni kezd, más alacsonyabbra nő, 
viszont az újratöltött helyek jobban tárolják a vizet, azokon a növényzet 
magasabbra nő és később érik, mint a környező növények. A talaj színe 
és a növényzet jellegzetességei egyértelműen utalnak a föld alatt rejtőző 
régészeti emlékekre, megmutatják azok elhelyezkedését, kontúrjait.

A légirégészet rövid története
Régészeti emlékek légifotózására már a századfordulón történt 

kísérlet: az 1900-as években hőlégballonról fotózták a Stonehen-
ge-t és a Forum Romanumot. Az I. világháború idején a német lé-
gierő készített értékes felvételeket, majd az 1920-as években a brit 
O. G. S. Crawford foglalta össze a módszer elméleti, tudományos 
alapjait. A két világháború közötti években a légirégészet meghono-
sodott Ausztriában, és Neogrády Sándor, valamint Radnóti Aladár 
munkásságának köszönhetően Magyarországon is.

A jól bevált módszereket a II. világháború után nem alkalmazhatták 
a kutatók, a polgári repülésre csak az 1960-as évektől nyílt ismét le-
hetőség. Az 1960-as, 1970-es évek fordulóján Patay Pál és Soproni 
Sándor régészek irányították az Alföldön a római korban épült Csörsz-
árok feletti repüléseket, Vas megyében pedig Bándi Gábor dolgozott 
fel számtalan katonai légifelvételt, átkutatva 130 km²-nyi területet. Az 
első régészeti célú fekete-fehér felvétel 1977-ben, az első színes, inf-
rafelvétel pedig 1983-ban készült magyarországi lelőhelyről.

A Pécsi Légirégészeti Téka története
A pécsi műhely alapjait Visy Zsolt professzor rakta le, aki 1976-ban 

indította meg a római limes feltérképezését célzó munkálatokat. Mód-
szeres, régészeti célú repüléseket 1985-ig nem engedélyeztek, csak 
a katonai archívumok kutatását tették lehetővé.

A változást az 1990-es évek hozták meg Magyarországon. Otto 
Braasch, az NSZK egykori vadászpilótája, aki 1980-tól légirégészettel 
foglalkozik és egész Európában elismert szakértője a tudományágnak, 
1994 óta működött együtt a pécsi egyetem Régészet Tanszékével. Min-
den évben néhány napot hazánkban tartózkodott, felvételek ezreit ké-
szítette és lelőhelyek tucatjait fedezte fel.

Az 1994-ben alapított Pécsi Légirégészeti Téka 2004-ben a Pécsi 
Tudományegyetem kebelében működő országos gyűjtőkörű közérdekű 
muzeális gyűjteményként kapott működési engedélyt.

A Téka az ország jelentős részéről rendelkezik felvételekkel, de a gyűj-
temény nagyobb része a Duna-menti területeket és a Kiskunságot fedi le. 
A Téka tevékenysége 2007-ben jelentősen kibővült: három székelyföldi 
múzeummal aláírt megállapodás szerint immár a limesnek nem csak a mai 
Magyarországra eső szakaszát, hanem a romániai határvonalat is kutatja, 
elősegítve az érintett országok világörökségi pályázatának sikerét. 

Technikai információk
A tárlat szállítása előzetes egyeztetés alapján történik, és java-

solt időtartama 2-4 hét. A kiállítás tíz, egyenként 90 cm x 70 cm-es 
(fekvő) tablóból áll, melyek anyaga kartonra kasírozott papír, vászon 
szegéllyel. A tablók felülete és szegélye (a merevítés ellenére is) sérü-
lékeny, ezért a megépítésnél fokozott óvatosságot kérünk! A kiállítás 
felépítéséhez semmilyen speciális eszközre nincs szükség. Minden 
tabló három bújtatón keresztül damillal rögzíthető akár paravánokra, 
akár fali képakasztó rendszerre. A tablók sorrendjét a hátoldalon lát-
ható számok jelölik.
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Olvasásnépszerűsítés - olvasáskihívások

Napjaink egyik legizgalmasabb és könyvtáros 
szempontból legfontosabb kérdése, hogy ho-
gyan lehet vonzóvá és élménnyé tenni az olva-

sást a ma embere számára. A különböző TikTok videók 
és booktuberek csatornái mellett rendkívül népszerű-
nek számítanak az online könyvklubok, könyvkihívá-
sok, amiknek az a lényege, hogy bizonyos kategóriák-
nak megfelelő könyveket kell elolvasni egy megadott 
időszakon belül. Az utóbbi évek negatív hatásai, mint 
a közösségi oldalak által leuralt emberi kapcsolatok, 
az elidegenedés, vagy a Covid járvány okozta elszige-
telődés mellett (után?) érezhető, ahogy egyre inkább 
vágyunk a közösségi élményekre. Ilyen lehet egy közö-
sen elolvasott könyv, melyet meg lehet beszélni, értel-
mezni, ezáltal megismerni mások gondolatait. Emellett 
a motiváció is erősebb, ha valamit együtt lehet végre-
hajtani. A kihívások során a látókör is kitágul, olyan 
könyveket is megismerhet az olvasó, amelyek koráb-
ban elkerülték a figyelmét. 

Hazánkban a legismertebb ilyen jellegű közösség Szabados 
Ágnes Nincs időm olvasni/Van időm olvasni elneve-
zésű klubja. Ágit hírolvasóként ismerhettük 
meg, aki sosem titkolta, hogy mennyire 
szereti a könyveket és milyen fontos-
nak tartja az olvasást. A NIOK csoport 
2017 januárjában indult. A klub Fa-
cebook-csoportjában havonta ajánl 
egy könyvet egy bizonyos téma 
nyomán. Ez a könyv alapvetően 
csak egy javaslat, és a tagoknak le-
hetőségük van a témán belül bár-
milyen más könyvet is elolvasni. 
Többek között ilyen témák kerültek 
már elő, mint pl. piros borítójú könyv, 
vízparton játszódó könyv, egy regény, 
amelyben megírnak egy másik regényt is, 
környezetvédelemre fókuszáló könyv.

A könyvek és az olvasással kapcsolatos 
közösségi élmények természetesen a hollywoodi 
sztárokat sem kerülték el. Emma Watsont, a Harry Pot-
ter-filmek Hermionéját 2016-ban ragadta el egy rajongóival 
közös könyvklub ötlete. Ő a női egyenjogúság témakörében 
ajánlott hónapról hónapra közös olvasmányt, amelynek meg-
vitatására online fórumon nyitott lehetőséget. 

Reese Witherspoon Oscar-díjas színésznő 2017-ben ala-
pította meg Reese’s Book Club néven saját könyves oldalát. 
Ő is havonta ajánl egy könyvet, és elsősorban női szerzőkre 
helyezi a hangsúlyt. Bizonyos tekintetben a klubnak is köszön-
hető pl. Delia Owens Ahol a folyami rákok énekelnek vagy Cel-
este Ng Kis tüzek mindenütt című könyveinek sikere, valamint 
megfilmesítése (nagyjából a klubbal egyidőben indította el Re-
ese a filmgyártó cégét is). 

A Csorba Győző Könyvtáron belül két, gyerekeknek szóló ol-
vasáskihívás is működik. 

Az Apáczai Csere János Fiókkönyvtár Bölcs Bagoly vetélke-
dője idén töltötte be a 41. évét. Célja a könyvek, az olvasás, és 
a könyvtár megszerettetése. A könyvtárhasználati foglalko-
zásokon az élményszerűen felépített feladatlapok kortárs írók 
műveivel és a témához kapcsolható különböző szakirodalmi 
könyvekkel ismertetik meg a játékban résztvevő tanulókat. 
A feladatlapok témája változó, figyelembe vesszük az aktuális 
évfordulókat, ünnepköröket, író-olvasó találkozókat. A játék-
ban résztvevők életkorát szem előtt tartva, minden hónapban 
két feladatlap készül, egy a 2. osztályosoknak és egy a 3-4. 
osztályos tanulóknak. A játék záró rendezvénye a májusban 
zajló Bölcs Bagoly Buli, melyre minden egyes játékos névre 
szóló meghívót kap. A fődíj a torta, melyet a játékban kitartóan 
résztvevő osztályok kapnak.

A Körbirodalom Gyermekkönyvtár által meghirdetett Kör-
birodalmi Lépegető olvasáskihívás célja, hogy a résztvevők 
egy éven belül minél több könyvet elolvassanak. A könyve-
ket egy előre megadott listából lehet kiválasztani. E művek 
elolvasásával pontokat lehet szerezni, amelyekkel az olva-
só egyre feljebb juthat a körbirodalmi ranglétrán. Szinteket 

lehet elérni, a legmagasabb a „könyvmágus” szint. 
Segítségként a könyvtárosok korosztályon-

ként csoportosították az olvasnivalókat, 
amelyek megtalálhatóak a könyvtár hon-

lapján. A kihívás a 9-16 éves korosz-
tálynak szól. Minden könyv elolvasá-
sa után egy 3-4 rövid kérdésből álló 
feladatlapot kell kitölteni, ezután 
járnak pontok a könyvekért. További 
pontokat lehet gyűjteni könyvaján-
lók írásával, emellett extra pontok, 
azaz kitüntetések is szerezhetők. 

A játékban szereplő könyveket a pol-
cokon a könyvtárosok megjelölték, 

valamint hat téma alapján csoporto-
sították. A témákat a könyvekben elhe-

lyezett címkék jelzik, melyek megkönnyítik 
a választást a gyerekek számára.

A Pagony Kiadó szintén indított saját könyves 
kihívást, amelyben elsősorban a nyári szünetre koncent-

ráltak, hiszen ebben az időszakban alapvetően kevésbé kerül 
a gyerekek látóterébe a könyv. A küldetés során a saját soro-
zataikból válogatnak, 2023-ban a Zseblámpás Könyvkihívással 
készültek. A Zseblámpás Könyvek a 7-10 éves korosztályt 
szólítják meg, de természetesen más életkorú gyerekek is 
részt vehetnek – kisebbeknek a Most én olvasok! – sorozatot, 
nagyobbaknak pedig az Abszolút Könyveket ajánlották. A ki-
adó honlapján letölthető feladatlapok is megtalálhatóak, ezzel 
is motiválva a kihívásban közreműködőket. 

Gyántiné Kiss Kármen
Csorba Győző Könyvtár
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FONTOS ELÉRHETŐSÉGEK

FILMPAKKOK GYEREKEKNEK

A fecske meg a szalmaszál
A hazudós egér

A hetvenkedő sün
A kevély kiskakas

A Pál utcai fiúk
A walesi bárdok

Boltosmesék
Magyar népmesék I.

Mesék Mátyás királyról

Mesél a kő
Mondák a magyar 

történelemből
Rege a csodaszarvasról
Szent Péter esernyője

Szörnyeteg Lajos 
jaj de álmos

Vacskamati virágja
Vízipók-csodapók

FILMPAKKOK FELNŐTTEKNEK

A Pendragon legenda
Állami Áruház

Az ötödik pecsét
Csinibaba

Hyppolit, a lakáj
Macskajáték
Megáll az idő

Mephisto

Moszkva tér
Régi idők focija

Rokonok
Szamárköhögés

Szegénylegények
Szerelem
Szindbád

Tízezer nap

Ellátási Térség Referens E-mail Telefon

Mohácsi Ellátási Térség Schmidt-Kovács Diána fiestadiana@gmail.com +36 20/389-9323

Pécsi Ellátási Térség Mizerák Andrea mizerak.andrea@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28014

Pécsváradi Ellátási Térség Gyurák Orsolya gyurak.orsolya@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28015

Sásdi Ellátási Térség Meggyesi Mónika meggyesimoni@gmail.com +36 72/475-663

Sellyei Ellátási Térség Erdősi Alexandra erdosi.alexandra@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28015

Siklósi Ellátási Térség Kiss Adrienn kiss.adrienn1985@gmail.com +36 72/579 -125

Szentlőrinci Ellátási Térség Bali Máté bali.mate@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28014

Szigetvári Ellátási Térség Vasvári Gergely vasvary@vipmail.hu +36 73/311-407

Villányi Ellátási Térség Tóth Balázs toth.balazs@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28104

Könyvtárbusz 1. Csobán László csoban.laszlo@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

Könyvtárbusz 2.
Molnár Ferenc molnar.ferenc@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

Nagy László nagy.laszlo@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

KönyvtárMozi; 
Nyilvános könyvtárak Márkus István markus.istvan@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Rendezvényszervezés
Németh Luca bkszr@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28058

Szeifer Csaba bkszr@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28058

Informatika
Szerecz Gábor csgyk.it@gmail.com +36 72/501-500 / 28065

Urvald Péter csgyk.it@gmail.com +36 72/501-500 / 28065

Folyóirat reklamáció Dériné Fődi Katalin fodi.katalin@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Beszerzés, feldolgozás Bali Judit bali.judit@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Feldolgozás Csuka Dalma csuka.dalma@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Igazgatóhelyettes Szöllősi Gréta szollosi.greta@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28104


